

瞄准碳中和 绿色“浸染”金融业

过去的一年,新冠肺炎疫情重创全球经济。疫情期间,人们外出活动减少带来温室气体排放的短暂下浮,但这并不能替代持续的气候行动。目前地球大气中的二氧化碳和其他主要温室气体浓度已经升至创纪录水平,世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯称,“应对气候变化方面如果失败,可能会威胁人类福祉、生态系统和经济增长达数个世纪。”

观察世界各国疫情期间的经济刺激计划可知,很多国家不约而同地将“绿色化”和“数字化”列为经济复苏的两大主要方向。比如,欧盟去年5月推出的总规模7500亿欧元的抗疫复苏基金中,有近三分之一的资金计划用于应对气候变化等绿色投资;德国在去年6月通过的规模达1300亿欧元的一揽子经济复苏计划中,有500亿欧元被命名为“未来方案”,聚焦于“气候转型”和“数字化转型”;英国政府则在去年7月发布了一项300亿英镑的经济复苏计划,同样拿出了30亿英镑专用于气候行动。

在全球“绿色刺激”“绿色复苏”方案中,碳定价、融资绿色化、绿色产业被高频提及。业界解读称,全球气候问题紧迫,如果不采取绿色刺激措施,世界将可能从一场危机(新冠肺炎疫情)步入另一场危机(气候变化)。而绿色复苏不仅将带来环境效益,还将带来更大的经济效益并创造更多的就业机会。

在我国,疫情已得到基本控制,正在推进的“新基建”等系列投资规划中均涉及绿色成分,比如执行相关绿色标准的城际高速铁路和城际轨道交通、充电桩以及特高压等项目建设。在“绿水青山就是金山银山”的理念下,我国越来越注重绿色可持续发展,重视主动控制碳排放。

做好碳达峰、碳中和工作也是我国央行2021年的重点工作任务之

一。在此之前,国家明确最新低碳减排目标,“力争2030年前二氧化碳排放达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和”。作为实现碳中和目标的重要途径——绿色金融更应紧密配合,引导金融资源向绿色发展领域倾斜。

梳理来看,我国早在2005年便提出了“绿水青山就是金山银山”的理念。“十三五”期间,国家正式提出“建设绿色金融体系,发展绿色信贷、绿色债券,设立绿色发展基金”等举措,发展绿色金融上升为重要国家战略。

2017年6月,国务院在浙江、江西、广东等六省(自治区)九地设绿色金融改革创新试验区,探索具有区域特色的绿色金融发展模式,以绿色金融服务地方经济绿色转型。经过多年探索实践,截至2020年9月末,六省(自治区)九地试验区绿色贷款余额2256.37亿元,绿色债券余额1196.71亿元,绿色项目累计投资超1.89万亿元,成为新时代绿色发展先行区。

当前,我国已是全球发展最快、体量最大的绿色金融市场。绿色金融形式日趋丰富,比如绿色信贷、绿色债券、绿色租赁、绿色基金、绿色保险、碳市场等。数据显示,截至去年6月末,我国绿色信贷余额已逾11万亿元人民币,位居世界第一;绿色债券存量规模约1.2万亿元人民币,位居世界第二。

尽管如此,硬币的另一面也有着绿色金融无法忽视的难点问题。清华大学绿色金融发展研究中心调研称,近年来我国绿色信贷和绿色债券发展很快,但比重并不高。目前绿色信贷余额仅占中国国内全部信贷余额的10%左右,绿色债券只占债券发行量的1%左右。更为重要的是,国内绿色金融发展还必须克服标准不统一、信息不对称、绿色识别成本高、监管成本高、绿色金融难以向小微企业和消费领域延伸等障碍。

66

某种意义上说,绿色金融直接攸关低碳经济发展成败。建立和完善与碳中和相适应的绿色金融标准体系,推行强有力的绿色金融激励机制、统一规范碳交易市场并降低减排成本迫在眉睫。

99



制图 曹磊

据第三方机构测算,在碳中和愿景下,我国所需要的绿色低碳投资规模预计在100万亿元以上。而根据绿色金融发展的经验,要满足如此大规模的投资需求,九成左右的资金必须依靠金融体系来动员和组织。所以,以碳中和目标完善绿色金融体系势在必行。

为扫除发展障碍,国家相关部门正加快构建“国内统一、国际接轨”的绿色金融标准体系。就在近期举行的2021达沃斯议程对话会上,央行有关负责人透露:“中国人民银行已做好准备支持这一气候承诺,通过更好的资源配置、风险管理和基于市场的定价,建立一个绿色金融体系。”

具体来看,打造绿色金融体系,重点在于完善“五根支柱”:一是健全绿色金融标准体系,做好统计、评估和监督等工作;二是完善金融机构监管和信息披露要求,对社会公开披露碳排放信息;三是构建政策激励约束体系,增加碳减排的优惠贷款投放,科学设置绿色资产风险权重等;四是不断完善绿色金融产品和市场体系,发展绿色信贷、绿色债券、绿色基金等产品,建设碳市场,发展碳期货;五是加强绿色金融国际合作,绿色金融标准要“国内统一、国际接轨”,争取年内完成《中欧绿色金融共同分类目录》,由此逐步落实碳达峰碳中和重大决策部署。

某种意义上说,绿色金融直接攸关低碳经济发展成败。建立和完善与碳中和相适应的绿色金融标准体系,推行强有力的绿色金融激励机制、统一规范碳交易市场并降低减排成本迫在眉睫。在这一绿色行动中,我国经济产业结构转型将随之深化,银行信贷资源逐步向绿色低碳产业倾斜,可再生能源、新能源汽车、碳捕获与封存等绿色产业有望迎来历史性发展机遇。而这些也必将成为银行、资管等金融机构的又一“绿色盛宴”。

撰文/袁诚